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Neumiinster, den 19.04.2013
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Herrn Stadtprasident Telefax: 26 48
Friedrich-Wilhelm Strohdiek Az.: 61-40-03-10

hier

Beantwortung der kleinen Anfrage der SPD-Rathausfraktion vom 07.01.2013
- Unfallhdufigkeit bei Kindern im StraBenverkehr -

Sehr geehrter Herr Stadtpréasident,

wir nehmen Bezug auf die vorlaufige Beantwortung der Kleinen Anfrage der SPD-
Rathausfraktion mit Schreiben vom 21.01.2013 fir die Sitzung der Ratsversammlung vom
22.01.2013.

Mit Schreiben der Polizeidirektion Neumiinster vom 16.04.2013 liegt der Stadtverwaltung nun
das Ergebnis einer Unfallanalyse der Jahre 2010 bis 2012 fiir Unfélle mit Kindern vor. Die sich
darin ergebenden Erkenntnisse werden nachfolgend benannt.

Frage 1:
Was sind die Ursachen fiir die erhdéhte Unfallhaufigkeit mit Kindern im StraBenverkehr in
Neuminster?

Antwort der Verwaltung:

Die nachfolgenden Aussagen beziehen sich nur auf die Radfahrunfalle mit Kindern.

36,6% der Rad fahrenden Kinder wurden als Hauptverursacher (Beteiligter 01) der Unfélle
ermittelt. Hierzu zahlen auch die Unfalle, bei denen die Radfahrer allein beteiligt waren.
27,7% der Rad fahrenden Kinder wurden nicht als Hauptverursacher gefiihrt, setzten aber als
.Mitverursacher" (Beteiligter 02) eine Unfallursache.

35,6% der Kinder waren bei Verkehrsunféllen als Radfahrer beteiligt, ohne eine Ursache ge-
setzt zu haben.

Die Analyse ergab beim Beteiligten 01 folgende Hauptunfallursachen:

- Vorfahrtsmissachtung,

- Fehler beim Abbiegen und Einfahren in den flieBenden Verkehr und

- Benutzung der falschen Fahrbahn oder verbotswidrige Benutzung anderer StraBenteile.

Als Unfallursache aller Beteiligten 02 ,Mitverursacher" wurde die Benutzung der falschen
Fahrbahn oder die verbotswidrige Benutzung anderer StraBenteile mit 84,6% ermittelt.

Worin die Ursachen fiir die erhéhte Unfallh&ufigkeit in Neumdnster im Bundesvergleich liegen,
kann anhand der vorliegenden Zahlen zunéchst nicht erkannt werden. Dies bedarf der weite-
ren Erérterung gemeinsam mit der Polizei.

Frage 2:
Wo sind die Brennpunkte?

Antwort der Verwaltung:

Nach Aussage der Polizei sind bei einer ausschlieBlichen Betrachtung der Kinderunfalle in
2012 keine ,Brennpunkte" im Stadtgebiet Neumuinster erkennbar. Bezieht man allerdings alle
Unfalle mit FuBgénger- und Radfahrerbeteiligung in die Auswertung ein, so sind folgende Un-
fallhdufungsstellen identifiziert worden:



- GroBflecken (Strecke): 20 Unfélle mit 7x Radfahrer- und 6x FuBgadngerbeteiligung

- Kuhberg/Am Teich/ChristianstraBe (Knoten): 7 Unfélle mit 4x Radfahrerbeteiligung

- Sachsenring (Strecke): 7 Unfélle mit 4x Radfahrerbeteiligung

- Kieler StraBe/Stoverweg/WilhelminenstraBe (Knoten): 6 Unfédlle mit 2x Radfahrerbeteiligung
- Sachsenring/Pléner StraBe/FeldstraBe (Knoten): 6 Unfdlle mit 2x Radfahrerbeteiligung

- Schleusberg/SchiitzenstraBe (Knoten): 5 Unfalle mit 2x Radfahrerbeteiligung

Frage 3:
Besteht aus Sicht der Verwaltung Handlungsbedarf?

Antwort der Verwaltung:

Ja. An Hand der Ergebnisse aus der Unfallanalyse wird die Verwaltung gemeinsam mit der
Polizei erértern, mit welchen MaBnahmen eine Reduzierung der Unfallhaufigkeit erreicht wer-
den kann. Des Weiteren wird die Verwaltung die Kreisfachberaterin flir Verkehrserziehung in
die Auswertung der Unfallanalyse einbeziehen.

Frage 4:
Wurde bereits auf die veroffentlichten Statistiken reagiert und konkrete MaBnahmen umge-
setzt?

Antwort der Verwaltung:

Zum Ergreifen konkreter MaBnahmen ist die Kenntnis tber Unfallhdaufungsstellen und Unfall-
ursachen erforderlich. In Auswertung der nun vorliegenden Unfallanalyse kénnen in einem
nachsten Schritt geeignete MaBnahmen gemeinsam mit der Polizei erértert werden.

Frage 5:
Werden in nachster Zeit MaBnahmen ergriffen?

Antwort der Verwaltung:
Konkrete Handlungsmadglichkeiten werden im Rahmen der bevorstehenden gemeinsamen Er-
drterung der Unfallanalyse zwischen Polizei und Verwaltung geprift.

Frage 6:
Wenn ja, welche konkreten MaBnahmen sind geplant?

Antwort der Verwaltung:
Dazu sind die Ergebnisse der 0.g. gemeinsamen Erdrterung der Unfallanalyse zwischen Polizei
und Verwaltung abzuwarten,

Frage 7:
Wie viele Verkehrsunfalle passierten auf dem Weg zur oder von der Schule?

Antwort der Verwaltung:
Dazu kénnen keine Angaben gemacht werden, da die Landespolizei Schleswig-Holstein seit
2008 keine Schulwegunfélle gesondert auffihrt.

Frage 8:
Bei welcher Altersgruppe fanden die meisten Verkehrsunfalle statt?

Antwort der Verwaltung:
Die Gruppe der 11- bis 14-jéhrigen Rad fahrenden Kinder stellt die gréBte Risikogruppe dar.



Frage 9:
Findet Verkehrserziehung in allen Kindertagesstatten und Grundschulen statt?

Antwort der Verwaltung: :
Die Polizei fiihrt in allen Kindertagesstatten und Grundschulen ein der Verkehrserziehung die-

nendes Angebot durch, das sowohl das Verhalten als FuBgénger als auch als Radfahrer schu-
len soll.
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